

Το έργο χρηματοδοτείται από τα Νορβηγικά Ταμεία



και υλοποιείται από το Τμήμα Περιβάλλοντος



ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ

Το Έργο «Χωριστή συλλογή και διαχείριση επικινδύνων αποβλήτων από τα νοικοκυριά» υλοποιείται από το Τμήμα Περιβάλλοντος σε συνεργασία με την Αναπτυξιακή Εταιρεία Λευκωσίας (ΑΝΕΛ) και στοχεύει στη χωριστή συλλογή και εκτροπή των επικινδύνων αποβλήτων από τα νοικοκυριά σε αδειοδοτημένες εγκαταστάσεις διαχείρισης επικινδύνων αποβλήτων για κατάλληλη επεξεργασία.

Η χρηματοδότηση του Έργου γίνεται από τα Νορβηγικά Ταμεία “Norway Grants Programming 2014 – 2021” για το συνολικό ποσό των €500.000, μέχρι τον Απρίλιο του 2024.

ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ

Τα επικίνδυνα απόβλητα απορρέουν από μια σειρά αντικειμένων και ουσιών που χρησιμοποιούμε στην καθημερινότητά μας και ίσως να μην γνωρίζουμε την επικινδυνότητά τους. Όλα, με τον ένα ή τον άλλο τρόπο επιστρέφουν στον οργανισμό μας και τον επιβαρύνουν αλλά πριν από αυτή την επιστροφή, έχουν προλάβει να διαταράξουν τη φυσική ισορροπία, έχουν δηλητηριάσει πανίδα και χλωρίδα, έχουν επηρεάσει την ποιότητα ζωής τώρα και μετά...

Ό,τι λοιπόν πετάμε στη γη, επιστρέφει πίσω σε μας!

Ρίξτε μια ματιά στον κήπο, στο σαλόνι, στο γκαράζ σας. Ο παλιός βραστήρας νερού που θέλετε να ξεφορτωθείτε, οι μπογιές που ξέμειναν από το φρεσκάρισμα του σαλονιού, η καμένη λάμπα που αλλάξατε χθες στο μπάνιο. **Όλα αυτά, και άλλα πολλά, είναι επιζήμια για εμάς και το περιβάλλον μας εάν καταλήξουν εκεί που δεν πρέπει.**

Ας γνωρίσουμε λοιπόν κάποια από τα αντικείμενα που αποτελούν πηγή επικινδύνων αποβλήτων. Πολλά, όπως μπαταρίες αυτοκινήτων, δοχεία που περιείχαν υγρά καύσιμα, λάδι αυτοκινήτου, απολυμαντικά και καθαριστικά αυτοκινήτων, λαμπτήρες, φίλτρα λαδιού, μικρές ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές, δοχεία που περιείχαν μπογιά και αραιωτικά διαλύματα μπογιάς, ασετόν, υγρό αναπτήρα, εντομοκτόνα, φάρμακα, φυτοφάρμακα, κλώριο και άλλα, μπορεί να τα έχουμε στο σπίτι μας. Το καλύτερο που έχουμε να κάνουμε είναι να τα αναγνωρίσουμε ως επικίνδυνα απόβλητα και να μάθουμε τον τρόπο με τον οποίο θα πρέπει να τα διαχειριστούμε.

**Σκέψου
να τρέχουν οι βρύσες
χρωματιστή μπογιά!**

**Μελάνι
να ποτίζει
τα φυτά!**



ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΣΥΜΒΟΛΟ



ΟΞΕΙΔΩΤΙΚΟ

Προκαλεί ή επιτείνει την πυρκαγιά. Αυξάνει τον κίνδυνο πυρκαγιάς
Παραδείγματα του πού μπορεί να το συναντήσουμε: Λευκαντικό, οξυγόνο για ιατρικούς σκοπούς



ΕΥΦΛΕΚΤΟ

Εύφλεκτο – μπορεί να προκαλέσει σοβαρή πυρκαγιά εάν εκτεθεί σε σπίθες, φλόγες, θερμότητα
Παραδείγματα του πού μπορεί να το συναντήσουμε: Έλαιο για λυχνίες, βενζίνη, ασετόν για τα νύχια



ΕΚΡΗΚΤΙΚΟ

Εκρηκτικό – ευαίσθητο στη φωτιά, τη θερμότητα, τους κραδασμούς ή την τριβή
Παραδείγματα του πού μπορεί να το συναντήσουμε: Πυροτεχνήματα, πυρομαχικά



ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ

Προκαλεί ερεθισμό του δέρματος και των ματιών. Προκαλεί δυσμενείς επιπτώσεις για την υγεία. Καταστρέφει τη στιβάδα του όζοντος
Παραδείγματα του πού μπορεί να το συναντήσουμε: Απορρυπαντικά καθαρισμού, καθαριστικά τουαλέτας, ψυκτικό υγρό



ΣΟΒΑΡΟΣ ΚΙΝΔΥΝΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ

Μπορεί να προκαλέσει σοβαρές μακροχρόνιες επιπτώσεις στην υγεία
Παραδείγματα του πού μπορεί να το συναντήσουμε: Τερεβινθέλαιο, βενζίνη, έλαιο για λυχνίες



ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Τοξικό για τους υδρόβιους οργανισμούς. Μακροχρόνιες επιπτώσεις στο οικοσύστημα
Παραδείγματα του πού μπορεί να το συναντήσουμε: Φυτοφάρμακα, βιοκτόνα, βενζίνη, τερεβινθέλαιο (νέφτης)

ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΣΥΜΒΟΛΟ



ΟΞΕΙΑ ΤΟΞΙΚΟΤΗΤΑ

Απειλητικό για τη ζωή ακόμα και σε μικρές ποσότητες ή σύντομη έκθεση
Παραδείγματα του πού μπορεί να το συναντήσουμε: Φυτοφάρμακα, βιοκτόνα, μεθανόλη



ΔΙΑΒΡΩΤΙΚΟ

Προκαλεί εγκαύματα στο δέρμα και τα μάτια. Προκαλεί διάβρωση των μετάλλων
Παραδείγματα του πού μπορεί να το συναντήσουμε: Καθαριστικά αποχέτευσης, οξικό οξύ, υδροχλωρικό οξύ, αμμώνιο



ΑΕΡΙΟ ΥΠΟ ΠΙΕΣΗ

Το δοχείο μπορεί να εκραγεί αν θερμανθεί. Πολύ ψυχρό υγρό, μπορεί να προκαλέσει εγκαύματα ψύχους
Παραδείγματα του πού μπορεί να το συναντήσουμε: Περιέκτες αερίου

ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΟΙΚΙΑΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ

Μέσα από τη δράση του Έργου γίνεται διαχωρισμός των επικίνδυνων οικιακών αποβλήτων στις παρακάτω κατηγορίες:

1. Μπαταρίες (σε κυλινδρικό κάδο της ΑΦΗΣ)
2. Μικρές ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές
3. Λάμπες εξοικονόμησης ενέργειας, λάμπες αλογόνου και φλορέντζες.
4. Φυτοφάρμακα, λιπάσματα, εντομοκτόνα
5. Φαρμακευτικά προϊόντα.
6. Προϊόντα καθαρισμού.
7. Μελάνια/Τόνερς εκτυπωτών
8. Χρώματα/λάκες, μπογιές, διαλύτες, βερνίκια.
9. Λιπαντικά, λάδια μηχανής

ΔΙΚΤΥΟ ΚΙΝΗΤΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ



Οι 4 κινητές μονάδες επισκέπτονται επιλεγμένες τοποθεσίες σε ολόκληρη την Κύπρο για να συλλέξουν επικίνδυνα απόβλητα που παράγονται από τα νοικοκυριά.

Μάθε τον επόμενο προορισμό των κινητών μονάδων μέσα από το epikindynaapovlita.com και μετέφερε στο σημείο τα δικά σου επικίνδυνα απόβλητα.

Γιατί, μην ξεχνάς, ό,τι πετάμε στη γη, επιστρέφει πίσω σε μας!
Γι' αυτό ας βάλουμε ΚΑΘΕ ΤΙ, ΕΚΕΙ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ!

Σκέψου λάμπες
να βγάζουν
τα μαρούλια!

Ό,τι πετάμε
στη γη,
γυρίζει πίσω
σε μας!